

COMENTEMOS...

La acción popular en las responsabilidades por los recientes sucesos

En las realidades de la cordura y del consciente civismo del pueblo tinerfeño está bien cimentada hoy nuestra normalidad insular. Pasaron las horas trágicas que desencadenadas fueron sobre esta capital por la ineptitud y el miedillo infantil de una autoridad gubernativa de exorbitante recordación. Y con estar tan recientes el planteamiento y el desarrollo de esos dolorosos sucesos, todavía nos parece que vivimos bajo una pesadilla de espanto y de justificadas indignaciones ciudadanas. Porque solo en sueños puede imaginarse que para atropellar a un pueblo en el uso legítimo y pacífico de su derecho a manifestar públicamente sus sentimientos y sus quejas contra despojos de que se cree víctima, se confabulen en una sola ocasión la torpeza de una autoridad y la furia represora de la fuerza armada que a sus órdenes tenía.

No tienen arraigo en nuestro país—aunque otra cosa crean la estulticia o la mala intención de los que no han sabido penetrar en la psicología del pueblo tinerfeño, y del pueblo canario, en general—las inquietudes revolucionarias que, por desgracia, se producen actualmente en el resto del solar hispano. Y en la ocasión a que estamos aludiendo, menos aún. Porque esos días no se manifestó públicamente, en Santa Cruz de Tenerife ninguna ideología política, ni ningún sector social trató de aprovecharse de las razones que asistían a nuestra isla para mostrarse unida en la exteriorización de una protesta, haciéndola derivar hacia finalidades subversivas. Nada de eso ocurrió.

De cara a la luz de todas las sinceridades y de todos los desbordamientos nobles que pueda tener un pueblo que solo reclama justicia de los Poderes públicos, se oíó esos días a la calle, en manifestación correcta y alentada por un elevado patriotismo españolista e insularista, el pueblo de Santa Cruz de Tenerife. Y cuando ese pueblo—cuyo frente marchaba la savia nueva de su brío juvenil—se quiso acercar al representante del Gobierno, para hacerle presente, una vez más, la protesta unánime de Tenerife en un asunto que afectaba grandemente a su dignidad y a sus intereses generales, esa autoridad gubernativa confió a las armas de la Guardia civil y de Seguridad la misión de disolver, con enloquecimiento pocas veces igualado, a los manifestantes que allí estaban confiados en la inteligencia y en la hidalgía de los que en cualquier parte asumen la representación de la queridísima Madre España.

En estas líneas no se propone el cronista insistir en el relato y en la protesta contra la despiadada represión de que fué objeto nuestro pueblo el martes de la pasada semana. Mejor dicho; estas líneas se escriben, sí, para la reiteración de la protesta, de esa protesta que sin manifestarse en la calle en forma tumultuosa, se debe mantener siempre firme en el santuario de los corazones tinerfeños, como una ofrenda espiritual a las inocentes víctimas que esa ineficaz y brutal represión causara. Pero no vamos a insistir estérilmente en las censuras a la autoridad gubernativa que en aquellos momentos se puso frente a Tenerife, en lugar de haberse colocado decididamente a nuestro lado, ya que nuestro pueblo no se manifestaba con ninguna oculta finalidad revolucionaria y, por consiguiente, antipatriótica.

Aquella autoridad civil no está ya entre nosotros, como resultamente lo exigiera la dignidad tinerfeña, compartida por la unánime voluntad de la provincia entera. ¿Debemos, por tanto, olvidar ya todo lo pasado? ¿Debemos contentarnos con que el señor Guinea León no siga en el

Gobierno civil haciéndose incompatible con nuestra vida insular, con la que jamás se puso en contacto para nada que estuviese atento a las conveniencias generales de Tenerife? No, ciertamente. Si los motivos de protesta callejera han desaparecido, impuestos por la cordura de nuestro país, ahora es cuando, por el contrario, se hace necesaria una conjunta ideología tinerfeña para lograr que no quede impune la sangre derramada en nuestro pueblo el inolvidable 25 de Noviembre último. Si tal impunidad triunfara, el honor y la sentimentalidad de Tenerife aparecería como algo en decadencia y en desestimación ante la propia Patria española.

El buen hijo del pueblo que perdió su vida y cuantos otros fueron heridos por la espalda en aquella enloquecida represión de la fuerza pública, claman imperiosamente justicia. Es, pues, necesario que la acción popular se ejerza y se ejerce inmediatamente para exigir responsabilidades, inexorables responsabilidades, a los autores materiales de las víctimas causadas. Los sentimientos caritativos de Tenerife se están poniendo espléndidamente al servicio de todo lo que sea socorrer a los pobrecitos huérfanos del señor Agrella y a los demás heridos. No quedan limitados a eso los deberes de nuestra isla. Todos los deberes tinerfeños, en este doloroso asunto, quedarán plena y ejemplarmente cumplidos cuando se logre que comparezcan ante los Tribunales de Justicia los que allí necesitan dar cuenta del uso que hicieron de unas armas que el Poder público no pone en sus manos para ametrallar a indefensos manifestantes, que no estaban en rebeldía ni contra las Instituciones fundamentales de la Patria, ni siquiera contra el funesto representante que el Gobierno tenía entonces en esta provincia.

Por cauces de normalidad y de tranquilidad queremos que siempre discorra la vida en Canarias y en toda España. Ya que sin lo uno y sin lo otro, España se hundiría en las ciegas convulsiones revolucionarias y anárquicas. Siendo esos, en todo momento, los postulados categóricos de nuestra ideología religiosa y política, creemos no faltar a ellos al decir que la normalidad espiritual no respaldará en Tenerife mientras no se apele a todos los recursos legales y jurídicos para hacer efectivos las responsabilidades que se hayan contraído—por la fuerza pública y por la autoridad superior a cuyas órdenes estaba—en la sangrienta represión de que fué víctima nuestro pueblo.

La acción popular se disputará el ejercicio los dignos y cultos hombres que hoy son legítimo prestigio del Poro tinerfeño. De ellos esperamos que estén atentos a esta aspiración de nuestra isla: que se exijan responsabilidades, severas responsabilidades, a los que de tan cruel manera disolvieron una manifestación que solo iba a reiterar sus aspiraciones insulares ante el representante oficial del Gobierno—en el asunto de la supresión de las escalas de la Trasatlántica en nuestro puerto—y a protestar por la dureza que la fuerza pública empleara el día anterior contra unos manifestantes juveniles que a su cabeza llevaban al alcalde y a la Comisión municipal Permanente de esta capital. Y una vez entablada la acción popular, de los Tribunales de Justicia espera confiado nuestro país que no quede impune tan inaudito atropello contra las vidas de un pueblo que siempre tuvo las de todos sus hijos dispuestas a sacrificarse por la Madre España, en cuantas ocasiones fuera menester.

PERALES.

"Gaceta de Tenerife" en París

Se debe evitar la guerra

No es posible predecir el papel que reservará la Providencia a España en los conflictos de orden internacional que puedan acaecerse. Pero lo que sí se puede afirmar es que España debe por todos los medios evitar la guerra.

Vive Francia momentos que son de una gran preocupación. No desoye ningún latido que pueda coadyuvar en la orientación de su conducta ante la posibilidad de un conflicto armado. No pasa, pues, desapercibida en Francia la polémica que haya podido suscitarse entre algunos periódicos hispanos acerca de la conveniencia más o menos remota y circunstancial de que España decida su inclinación en el supuesto conflicto bélico. Pero así han caminado las cosas—preguntará el lector—que ya se puede hablar con ese desembarazo y como de cosa inevitable, de un próximo choque? Por lo menos, habría que responder, la tensión de los ánimos induce a llegar a todas las suposiciones extremistas.

Pero, por la parte de Francia, sin que juzgásemos la cuestión y extimiésemos a esta nación de todo asomo de cul-

pa, bien puede decirse que marcha por el camino lleno de propicias posibilidades, por lo que ello pueda tener de alentador y lo que pueda representar en la salvaguardia de múltiples intereses contrapuestos. El *Si vis pacem para bellum* vuelve a tener una actualidad palpante. El imperialismo francés es una prenda que bien merece toda suerte de sacrificios. Así lo reconocen los franceses y apenas existe una docena que discrepen de ese modo de sentir. El imperialismo francés parece ser el obstáculo para la perfecta armonía entre pueblo que deberían entenderse y estimarse, en vez de contemplarse con recelo y encono.

No necesitaría el lector avisado que nombrásemos a Italia para hallar una sugerencia a propósito de lo que venimos diciendo.

Pero, como esta cuestión, en lo que concierne a un probable choque entre ambas naciones latinas, venimos tratando desde hace algún tiempo en cuantas ocasiones ha sido oportuno hacerlo, no hemos de volver sobre temas suficientemente debatidos, en lo que a la máxima

responsabilidad concierne. Tampoco se requiere ser muy perspicaz y avisado para observar un conjunto de indicios bélicos del lado de Italia, Francia, sencillamente se proviene para esa y otras contingencias.

Hablemos, pues, de España. Algún periódico hispano viene asegurando que lo que interesa particularmente a su patria es el mantenimiento de una neutralidad que en ningún momento contradiga estas afirmaciones: amistad, a todo trance, con los países beligerantes, en caso de estallar el conflicto, y salvaguardia de sus intereses morales y materiales. La nación que supo mantener la más digna y exacta neutralidad en medio de los horrores de la conflagración mundial, bien pudiera salir incólume, en lo que respecta a esa neutralidad, asimismo ahora.

Pero... el aforismo latino también tiene aplicación en los países neutrales, por más pacíficos que sean. Cuando se halla una nación en medio de una conflagración de este carácter, debe cuidar de tener sus prendas más codiciadas en estado de prudente defensa, con respecto a las intenciones de alguno de los adversarios; intenciones que no suelen pro-

ducirse a priori, sino cuando la necesidad hace del desmán una durísima ley.

Las relaciones franco-españolas están en uno de los momentos más interesantes de la vida de ambos pueblos. Menudean las visitas, llenas de cordialidad, de personajes oficiales de una nación a la otra. Ha habido intercambio de visitas de técnicos bancarios, de elementos militares, de periodistas, que vinieron haciéndose lenguas de la hermosura y hospitalidad de España. Y como si fuera ello poco, cuando trazamos estas líneas, cábele a París la honra de contar como huésped al alcalde de Madrid. Tal simultaneidad y armonía apenas tiene precedentes. Y no es que Francia se haga ilusiones con respecto a una problemática ayuda de España, en caso de un choque con Italia. Pero de aquella proximidad, de aquel acercamiento, de aquel intercambio efectivo, bien pudiera esperarse algo más que una simple platónica.

El pacifismo de España habría de encontrar adecuado ambiente en la Sociedad de Naciones.

E. BLACK.
París, Noviembre de 1930.
(Prohibida la reproducción.)

De actualidad

Las mentiras convencionales

Hace varios años que Max Nordau escribió un libro acerca de las mentiras convencionales de la civilización.

En medio de muchos sofismas y de ciertos radicalismos provocados por su espíritu de raza, contiene observaciones y juicios verdícos y discretos.

Por desgracia, las mentiras convencionales continúan siendo moneda corriente y forman parte integrante de la vida social y política de España.

Y con estas mentiras se adoptan trágicas actitudes, se conspira para derrocar un régimen, se pretende ir a la revolución, buscándola como vehículo necesario para el mejoramiento de la situación del día.

La enumeración de estas mentiras es bastante prolija y no es posible ocuparse de todas ellas, por falta de espacio.

Al azar designaremos algunas, si no de las más importantes, al menos de las más usuales y conocidas.

En el orden político es mentira que la Constitución sea un pacto entre la autoridad suprema y el pueblo, cuando siempre es la obra de un estadista más o menos insigne.

Mentira, que la soberanía popular sea un poder absoluto, y mucho más que tal como se entiende y se ejerce sea la fuente única de la Ley, del Derecho y de la Justicia.

Mentira, que los abusos de la libertad no tienen más límite que la propia libertad.

Mentira, que el voto bullanguero, inconsciente o de ocasión sea título bastante para una representación legítima.

Mentira, que ciento que ahullan tengan más razón que miles que callan.

Mentira, que las formas de Gobierno sean una cuestión de ética.

Mentira, que hayan respetado y menos cumplido la Constitución los que ahora aparecen lacrimosos defensores de sus declaraciones y prerrogativas.

Mentira, la pureza de intención de muchos de los que han mangoneado en la cosa pública.

Mentira, la necesidad de ningún cambio de régimen, cuando lo que hace falta es un cambio de espíritu y una absoluta austeridad en su cumplimiento.

Mentira, que la Dictadura sea un mal, fácil de sobrevenir en las Monarquías, cuando florece con más espontaneidad en las Repúblicas.

Y así podríamos continuar, con otros muchos postulados.

En el orden social, es mentira el concepto del socialismo, tal y como lo defienden sus mantenedores en España.

Cada uno de ellos lo define de manera distinta cuando lo definen.

Mentira, la unión de la República en el Socialismo, que son instituciones heterogéneas.

Mentira, atribuir al Socialismo reformas sociales que jamás le pertenecieron.

Mentira, que el Socialismo se defina por un Gobierno, cuando lo fundamental de la organización social permanece extraña a sus características modalidades.

Mentira, que el Socialismo sea el obrerismo.

Mentira, que el Socialismo sea enemigo esencial del capital.

Mentira, que el capital y el trabajo sean términos antagónicos y enemigos irreconciliables.

Mentira, la supresión de la jerarquía y de las clases sociales.

Y tantas otras conclusiones de carácter científico e histórico, que se aceptan sin discusión y que circulan por convencionalismo.

Todo esto, con ser tan grave, no lo es tanto como el hecho de que en la conversación particular, en el corro de nuestras tertulias y algunas veces hasta en el público se reconozca la existencia de estas y de otras mentiras semejantes, aunque a veces lamentamos el daño que se produce y hasta nos permitimos, en ocasiones, un comentario duro y una censura enérgica; pero todo ello muere en nuestros labios y la mentira sigue rodando a su antojo, sirviendo de pedestal a falsas reputaciones, convirtiéndose en metralla para destruir principios estables y permanentes que saben resistir los efectos de estos sofismas y la dejadez imperdonable de los que por debilidad o cobardía aparecen como cómplices en el engaño colectivo.

Arrancar de cuajo estas malezas es obra de depuración, y necesariamente hemos de realizarla, porque la semilla de la verdad española, sin la previa esterilización de esas mentiras, no arraigará ni en el corazón ni en la inteligencia de los que la necesitan.

José MONGE y BERNAL.

VI ANIVERSARIO DEL SEÑOR
Don Néstor Torres La Serna
Falleció en esta capital el 3 de Diciembre de 1924 habiendo recibido los Auxilios Espirituales

Su viuda, hijos, padres y hermanos:

Agradecerán a sus amistades una oración y asistir a las misas que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, miércoles, día 3, en la iglesia del Pilar, a las 8, en la parroquia de San Francisco, a la misma hora, y en la parroquia de la Concepción, a las 8 y media.

Santa Cruz de Tenerife, 2 de Diciembre de 1930.

Por los últimos sucesos
Recuerdos del Ayuntamiento del Realejo Alto

Señor director de GACETA DE TENERIFE.—Santa Cruz de Tenerife.

Muy señor mío: Por si tuviese a Dios darle publicidad en el diario de su merecida dirección, complazcámonos transcribirle a continuación el particular que, con relación a los sucesos acaecidos en esta capital últimamente, aparece en el acta de la sesión del Pleno de este Ayuntamiento, en el día de la fecha:

"Seguidamente la Presidencia expuso que el día 24 de los corrientes telegrafió al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros, significándole el disgusto general por la noticia de la suspensión de la escala de los vapores trasatlánticos en la capital de esta isla y adhiriéndose en representación de este pueblo a la súplica elevada por las fuerzas vivas de dicha capital, a la vez que se solicitaba la rectificación de la resolución y se pidió que los derechos consagrados a Tenerife fuesen respetados.

También manifestó dicha Presidencia que en el mismo día telegrafió al señor presidente del Cabildo, dándole cuenta de haber telegrafiado a Madrid y que en el día 26 se telegrafió al señor alcalde de Santa Cruz, adhiriéndose, en representación del Ayuntamiento, al sentimiento que la Muy Leal y Muy Benéfica ciudad de Santa Cruz de Tenerife experimentaba, por los graves sucesos ocurridos al oír la defensa de sus inherentes derechos.

Abierto debate sobre el particular, los señores concejales Estévez, Marrero, Barroso y Hernández Quintero se mostraron satisfechos de lo hecho por el señor alcalde, adhiriéndose a estas manifestaciones los restantes señores concejales, acordándose, a propuesta del señor Estévez, que no solo se haga constar en actas la más fiel adhesión a la capital de Tenerife, sino, además, contribuir a la suscripción abierta en favor de los huérfanos del infertunado don Juan Agrella, con la cantidad de 50'00 pesetas que se librará del capítulo de Improvistos."

Aprovecho la ocasión para reiterar a usted el testimonio de mi consideración personal más distinguida, cuyo afectísimo s. s. q. e. s. m.

Pablo GARCIA.
Alcalde de Realejo Alto.
Realejo Alto, 30 Noviembre de 1930.

Telegramas de cordialidad
Al inaugurarse la Refinería de Petróleos de Tenerife

El ex diputado a Cortes por Tenerife de la Unión Republicana, Sr. Recassens, ilustre presidente de la Sociedad Española de Petróleos, el siguiente radiograma, puesto en el vapor *Infanta Beatriz*:

"Con un cordial abrazo reciba testimonio de gratitud expedición toda."

En contestación al señor Recassens, el señor Arroyo le dirigió el siguiente cable:

"Quiero que al pisar de nuevo tierra peninsular esa Comisión reciba, con el agradecimiento de Tenerife, que será perdurable, mi afectuoso abrazo, que en usted envío a todos."

Los amigos de lo ajeno
Se cometió un robo en el Circo Cuyás

En la noche del día 18 del pasado mes de Noviembre, en Las Palmas se cometió un robo en el Circo Cuyás, robo que databa todas las características de la audacia y del profesional y que tuvo lugar en la taquilla de dicho salón de espectáculos, de donde el autor o autores, tras violentar la puerta de entrada, rompieron sus maderas, se apoderaron de los ingresos obtenidos: unas 375 pesetas.

A pesar de que la hora no era muy avanzada, por cuanto, según referencias que se han hecho, el robo tuvo lugar mientras se proyectaba el programa de películas anunciado para aquella noche, nadie vio nada, ni nadie sintió nada, que pudiera delatar lo que se estaba fraguando, pero es lo cierto que los ladrones se llevaron las 375 pesetas y que el hecho se denunció a la Policía oportunamente, sin que hasta ahora haya podido averiguarse aquella quien o quienes puedan ser los autores de la fechoría.

Supuesto delito de injurias
Un periodista de Las Palmas es absuelto libremente

Por la Sala de lo Criminal de la Audiencia Territorial de Las Palmas se ha dictado sentencia en la causa que se sigue a nuestro compañero en la Prousa don José Rial Vázquez, en el Juzgado de Instrucción del Distrito de Vegueta de aquella ciudad, por el supuesto delito de injurias al *Diario de Las Palmas*, absolviéndose libremente por el Tribunal formado por los señores Fernández Orbeola, Cayuso y Campos.

Las costas han sido declaradas de oficio.

Por dicha sentencia se ordena sean devueltas al señor Rial las cantidades en metálico que le fueron retenidas.

Las manzanas de "Las Abiertas" se distribuyen únicamente por cajas de treinta y cinco y cuarenta y cinco kilos.

La actualidad española

El deporte revolucionario

Lo que el señor Alba ha dicho a un amigo íntimo

Un amigo íntimo del ex ministro don Santiago Alba ha recibido una carta de dicho político en la cual, comentando la situación actual, dice:

"Contemplo con tristeza el curso de las cosas en nuestro país. Parece que un viento de locura se ha apoderado aun de las personas más reflexivas.

El fruto de tanta demencia no puede aprovechar sino a los comunistas. El ejemplo de Rusia no es precisamente un estímulo para continuar el deporte revolucionario.

Yo he cumplido mi deber y ello me permite, al menos, acostarme tranquilo."

Distribuidores exclusivos de las renombradas manzanas de "Las Abiertas".
Santa Cruz: Don Juan Sánchez Díaz, San José, 12.
La Laguna: Don Carlos Pérez Domínguez, Herradores, 77.

Un Instituto de investigación

El porvenir de los "zeppelins"

La catástrofe del dirigible *R-101* no ha hecho perder a los constructores de dirigibles de los Estados Unidos las esperanzas sobre el porvenir de estas aeronaves.

El vicepresidente de una Compañía de neumáticos ha visitado recientemente al presidente Hoover para hablarle de la construcción de dos grandes *zeppelins* en destino a la Marina de los Estados Unidos.

Manifestó aquel industrial que la Fundación Guggenheim ha dado 850.000 dólares al Municipio de Akron para establecer un Instituto de investigación para resolver los principales problemas de la navegación aérea en dirigible.

Este Instituto será el primero de este género que se inaugure en los Estados Unidos.

El Instituto de Investigación Aeronáutica de Akron estará dirigido por el doctor Mac-Millan, del Instituto de Tecnología de California, y el doctor Theodoro Karman, de Alemania, uno de los técnicos aeronáuticos que gozan de más fama en el Mundo.

Estas dos figuras científicas estarán secundadas por tres técnicos americanos y otros dos alemanes.

Además de estudiar cuestiones técnicas sobre la navegación de los dirigibles se dedicarán a resolver cuestiones meteorológicas.

Las canarias que triunfan

Un cargo de letrado en Gracia y Justicia

Ha sido nombrada para desempeñar un cargo de letrado en el Ministerio de Gracia y Justicia, nuestra distinguida compatriota la señorita Josefina Perdomo Benítez.

Nuestra afectuosa felicitación por el éxito obtenido en su ya brillante carrera.

Vida judicial

Juicios orales en la isla de La Palma

Causas que se han de ver y fallar en Santa Cruz de la Palma en el actual mes de Diciembre, por la Sección de lo Criminal de la Audiencia Provincial de Santa Cruz de Tenerife.

Día 5

A las 18. Causa número 48 de 1930, por injurias al presidente de la República de Cuba, contra Sara Pérez García. Abogado, señor Pérez Díaz. Procurador, señor Henríquez.

A las diez y media. Causa número 11 de 1930, por lesiones, contra Vicente Mesa García. Abogado, señor Pérez González. Procurador, señor Jaubert.

A las once. Causa número 32 de 1930, por robo, contra Valentín de San Antonio Erías. Abogado, señor Pérez Díaz. Procurador, señor Acosta Felipe.

Día 6

A las diez. Causa número 46 de 1930, por hurto, contra Dolores Pérez Felipe. Abogado, señor Guevas. Procurador, señor Henríquez.

A las diez y media. Causa número 15 de 1930, por lesiones, contra Crispiniano Rodríguez Cabrera. Abogado, señor Pérez González. Procurador, señor Jaubert.

A las once. Causa número 12 de 1930, por falsedad en documento público y malversación, contra Juan Brito Hernández y Antonio Rodríguez Hernández. Abogado, señor Guevas Pinto. Procuradores, señores Jaubert y Henríquez.

De Justicia Municipal

Por renuncias y excusas admitidas por la Junta de Gobierno de la Audiencia Provincial de Tenerife, se hallan vacantes los siguientes cargos de Justicia Municipal:

Juzgado de Santa Cruz de Tenerife: Fiscal suplente de Candelaria.

Juzgado de La Laguna: Juez suplente de El Rosario, juez suplente y fiscal pro-

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

plenario de Tacoronte y juez propietario del Juzgado de San Juan de la Rambla.

Juzgado de Santa Cruz de la Palma: Juez suplente de Santa Cruz de la Palma.

Sección de lo Civil Por la Sala de lo Civil de esta Audiencia se ha dictado sentencia en los autos declarativos de mayor enajenación promovidos en el Juzgado de la Orotava por don Casiano García Fco contra doña Aurora Fariña González, sobre cobro de pesetas.

ROSENGART 5 HP Ninguno más económico. Ninguno más elegante. Pida una prueba. Teléfono 688.- JUAN PONSA

En el teatro Guimerá Gran éxito de una función benéfica

Como era de esperar, dado el fin benéfico que la inspiraba, anoche constituyó un extraordinario éxito, artístico y de taquilla, la función celebrada en el teatro Guimerá, cuyo producto se destina a los huérfanos de don Juan Agrella, víctima de los luctuosos sucesos del 25 del pasado mes de Noviembre.

PROXIMAMENTE

REAPERTURA DEL Café Cuatro Naciones Cambio de dirección.

Café - Restaurant Bar Americano PLAZA DE LA CONSTITUCION.

Primera y segunda enseñanzas ANDRÉS MANZANO DE CASTRO Cruz Verde, 17.

Advertisement for Caldo Maggi featuring a portrait of a man and text: 'Lo que dice Pepe: "Mama, el cocido tiene un sabor mucho mas rico desde que es preparado con Caldo Maggi en cubitos."'

la proyección de la preciosa película, marca Paramount, titulada "Por encomienda postal", que fué muy del agrado de la extraordinaria concurrencia.

En la segunda parte de la función, cosechó grandes aplausos la notable orquesta hispano-argentina Rialto, que con tanto éxito viene actuando en los teatros de estas islas.

También triunfó en toda la línea el excelente tenor tinerfeño Ramiro Arroya, que cantó magistralmente varios tangos argentinos. Se le aplaudió muchísimo.

La nota sobresaliente correspondió a la bellísima "vedette" Conchita Dorado, que en sus números de canto y baile hizo gala de sus aptitudes de gran artista de las variedades.

Entre las entusiasta ovaciones del público, Conchita Dorado se vió obligada a interpretar varios números más de los que figuraban en el programa, que fueron para ella otros nuevos éxitos artísticos.

Si grandes fueron las ovaciones otorgadas a todos los que tomaron parte en dicha función, no menos son los elogios a que se han hecho acreedores por su intervención desinteresada en dicha fiesta benéfica.

Elogios que es de justicia extender a la Empresa Baudel—organizadora del espectáculo—, al Excmo. Ayuntamiento, que lo patrocinó, y a todos los que gratuitamente prestaron su concurso al mayor resultado económico de una función que tenía una tan plausible finalidad benéfica.

Leña TEIDE es fabricada por J. López, San Lucas 32 (frente a los Masones).

Motors trifásicos de alto rendimiento, elevada potencia efectiva, reducido consumo de corriente y precio económico. CASA SIEMENS, San José, 13.

Clases nocturnas

En el Colegio de los Padres del Pilar se dan clases de CONTABILIDAD, de MAGISTERIO y ampliación de estudios, desde las seis y media de la tarde a las ocho de la noche.

EL TRANVIA INSULAR no aspira a obtener lucro, sino a invertir sus ingresos en su propio mejoramiento.

Sesión extraordinaria de la Comisión Permanente del Cabildo Insular de Tenerife

Los que asisten Ayer tarde se reunió en sesión extraordinaria la Comisión Insular Permanente, para tratar los asuntos señalados en el orden del día.

Presidió el señor Vivanco Santillán, y asistieron los concejales señores Toribio Valle, Cáceres Sánchez, Morales Clavijo (don Daniel), y Hernández Armas.

La carretera a Taganana La Corporación quedó enterada de un escrito de la Jefatura de Obras Públicas dando cuenta de haber sido remitido a la Dirección General, el proyecto de terminación de obras de la carretera de esta capital a Taganana, que afecta al trozo tercero.

Acción de aguas En virtud de un escrito de don Arturo Roca, ofreciendo a la Corporación una acción de aguas de "Los Huecos", se acordó tener en cuenta dicho ofrecimiento para cuando haya crédito para tal fin.

Liquidación de obras De conformidad con el dictamen de la Oficina de Intervención, se acordó abonar a la Compañía Hidráulica de Construcciones, los intereses devengados por demora en el pago de certificación de obra ejecutada por dicha empresa en el desembarcadero de Güimar.

Reparación de un camino Se dió lectura a una moción del consejero señor Morales Clavijo, solicitando un crédito de mil pesetas, para atender a las obras de reparación del camino vecinal de La Vega a Icod.

El Dispensario Antivenéreo Se acordó trasladar a la Junta Provincial de Sanidad, la Real orden autorizando la construcción en el solar inmediato al Observatorio Meteorológico, cedido por el Estado al Cabildo, de un edificio con destino a la instalación de un Dispensario Antivenéreo.

Material para el tranvía También se acordó, de conformidad con la propuesta de la Dirección del tranvía, adquirir el material necesario para poner en servicio las dos curvas de Villa Benítez

agradó se llevasen a cabo las referidas reformas. Los sucesos luctuosos ocurridos en esta capital Se acordó expresar el agradecimiento a cuantas entidades y particulares se han dirigido al Ayuntamiento, con motivo de los luctuosos sucesos ocurridos últimamente en esta capital.

Nuestras corporaciones locales La Comisión municipal Permanente

Los que asisten Ayer tarde se reunió en sesión ordinaria la Comisión municipal Permanente, para tratar los asuntos señalados en el orden del día.

Presidió el teniente de alcalde, señor Alvarez (don Enrique), y asistieron los concejales señores Galzadilla, Ramírez Filipes, Duque y Silueto.

Tribuna pública Se dió cuenta de una comparecencia de don Angel Capote Rodríguez, solicitando hacer uso de la Tribuna Pública, para formular queja sobre procedimiento de adopción de acuerdos gubernamentales con relación a nombramientos de los funcionarios representantes del Poder, que se vienen haciendo en esta provincia.

Oficio de agradecimiento La Corporación quedó enterada de un oficio del capitán general del Departamento Marítimo de Cádiz, agradeciendo el acuerdo de este Ayuntamiento, que hizo constar en acta el sentimiento que causaba la ausencia de don Ubaldo Montojo, excomandante del cañonero "Bonifaz".

Instalación de servicios en el Lazareto Dióse lectura a un escrito del director de la Estación Sanitaria de este puerto, trasladando otro que dirige a la Dirección General de Sanidad, en el que se expresa la necesidad de que se construya un edificio para instalar en él los servicios propios de la Estación, que hoy día se hallan en malas condiciones, con la agravante de que en breve será demolida la caseta de que se dispone en el muelle.

Suministro de agua al Hierro En virtud de un escrito del alcalde de Valverde, se acordó facilitarle el agua que solicita para el suministro de agua al puerto de la Estaca, de la isla del Hierro. Las escalas de la Trasatlántica Se acordó oficiar a las compañías de vapores Trasatlántica, Mediterránea e Ibarra, interesándoseles manifesten los motivos que han habido para proponer que las escalas que los buques de la Trasatlántica realizan por este puerto, en su línea a Buenos Aires, sean suprimidas de

este puerto y trasladadas a Las Palmas.

También se acordó comunicarle que dichas escalas vienen efectuándose desde hace muchos años, no habiendo, por tanto, razón para suprimirlas.

Igualmente se acordó oficiar al presidente del Consejo de ministros, para que tenga en cuenta los derechos que reclama esta población en cuanto a dichas escalas.

A favor de la víctima de los últimos sucesos La Corporación acordó contribuir con su apoyo económico a la suscripción abierta a favor de los hijos de don Juan Agrella, víctima de los últimos sucesos desarrollados en esta capital, a parte de la aportación que hagan particularmente los concejales.

Del Observatorio municipal El clima de Santa Cruz de Tenerife EL TIEMPO: Día 1 Diciembre 1930 Temperatura máxima, 20'2 Temperatura mínima, 13'3 Humedad relativa media, 63' centésimas.

Dirección dominante del viento, NNW. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 714 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 4'1 milímetros.

Precipitación acuosa, 2'73 milímetros. Estado general del cielo, casi cubierto. Estado general del mar, rizado. El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Entradas y salidas de buques Vapores llegados el domingo "San Cristóbal", español, de San Sebastián de la Gomera, con frutos; consignado a R. López.

"Colón", español, de Hoya Grande, con frutos; consignado a Fyffes. "Viera y Clavijo", español, de Las Palmas, con 30 pasajeros de término y carga general; consignado a M. Cruz.

Vapores despachados el domingo "Romeu", español, para Cádiz y escalas. "Viera y Clavijo", español, para Valverde y escalas, con 9 pasajeros y carga general. "Gomera", español, para Las Palmas.

Vapores llegados ayer "León y Castillo", español, de Las Palmas, con 19 pasajeros de término y carga general; consignado a M. Cruz. "Buenavista", noruego, de Londen, con lastre; consignado a Rodríguez López.

Vapores despachados ayer "Tacoronte", español, para Adeje. "Gadir", español, para Hermigua. "Amir", español, para Tazacorte. "León y Castillo", español, para Las Palmas, con 6 pasajeros y carga general. "Colón", español, para el Puerto de la Cruz.

Ayuntamiento

Agua para Puerto de Cabras Los correos interinsulares han conducido últimamente ochenta mil litros de agua, cedidos gratuitamente por este Ayuntamiento con destino al vecindario de Puerto de Cabras.

Permisos de acopios Se han concedido los siguientes a la tubería del agua a presión: A don Telesforo González y González, para la casa número 10 de la calle de Miraflores. A don Nicolás del Castillo Higuera, para las casas números 2, 4 y 6 del Callejón del Torrente.

Telegramas dirigidos a la Alcaldía En esta Alcaldía se han recibido los siguientes telegramas: "Representantes Bolsas Madrid

Advertisement for Odol toothpaste featuring an image of the product and text: 'es el mejor dentífrico del mundo, desinfecta la boca y su acción dura varias horas. No abandone la buena costumbre de usarlo al acostarse. Con Elixir y Pasta ODOL tendrá sus Dientes Blancos y Brillantes'.

Barcelona al agradecer sus atenciones hacen votos por prosperidad esa ciudad.—Amezúa, Bassols, Brasa, Bataller."

"Al desembarcar la Península representantes consejo y Dirección Campa reitera a Vd. y tinerfeños su agradecimiento por cariñosa y efusiva acogida, haciendo votos por prosperidad esa archipiélago, especialmente esa isla, en nuestro particular nombre y representación que ostentamos.—Duque de la Victoria, Arvilla, Saúz."

Radio expedido a bordo del "Infanta Beatriz": "Nombre expedicionarios y mio ruegole acepte testimonio nuestra mayor gratitud y consideración.—Recasens."

A estos telegramas contestó la Alcaldía, con este otro, dirigido a cada uno de los primeros firmantes de los anteriores despachos: "Correspondiendo afectuosos telegramas de comisionados honrosos con visita a Tenerife, cúmplenme manifestarle, en nombre de esta capital, mio propio, el más profundo reconocimiento por tanta gentileza y bondades.—Con todo afecto le saluda, alcalde, Vandewalle."

Además se han recibido estos otros: "Participo duelo esa población por dolorosos sucesos ocurridos doliéndome se haya provocado agitación en noble pueblo, con fundamento en supuestos hechos no veraces. Salúdale como también Corporación que preside.—Juan Rumeu."

Del pueblo de El Paso (isla de la Palma) se ha recibido el telegrama siguiente: "Felicite sus energías patrióticas.—Francisco Hernández Pérez."

Las manzanas de "Las Abiertas" están fuera de toda competencia por la selección de sus ricas variedades. Leña TEIDE, pruébela y se convencerá que es la mejor de las leñas

Por ser tan completa la colección de manzanas de "Las Abiertas", el público hallará entre dos variedades las adecuadas a su gusto y paladar. Leña TEIDE es la ideal para fregr pisos, retretes y escupidores.

Otro premio de la Lotería en Tenerife

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer en Madrid, la suerte favoreció de nuevo a Tenerife con un premio de 1.500 pesetas. Ese quinto premio, correspondiente al número 17.040, fué vendido en la afortunada Administración de Loterías número 2, establecida en esta capital en la calle de San Francisco número 7.

La suerte sigue favoreciendo a dicha Administración de Loterías, pues también el tercer premio de uno de los últimos sorteos correspondió a un billete expendido en el expresado Establecimiento.

MOTOS - D K W - 4 HP y 4 1/2 HP La mejor máquina. La más resistente.—Entrega inmediata. Talleres MARMON 25 de Julio núm. 27.—Teléfono 688

Notas tristes

Fallecidos en las islas Han dejado de existir: en Las Palmas, a la edad de un año, un niño hijo de doña Juana de León, viuda de Torre; y la señora doña Concepción Rodríguez Quintana, viuda de Rodríguez; y en San Mateo, la joven señora doña Eugenia Sánchez Pérez.—E. P. D.

SELLOS DE CAUCHO se hacen en esta imprenta a la mayor brevedad y economía.

"Palace Hotel"

AVISO AL PUBLICO Se participa al público que, debiendo trasladarse en breve el "Hotel Madrid", se instalará en el mismo local, plaza de la Iglesia núm. 14, un nuevo establecimiento, Palace Hotel, el que se trata de colocar entre los de primera fila de esta capital en cuanto a comodidad, comidas, servicio, higiene, confort, etc., sin que por ello sus precios resulten gravosos. El nuevo hotel, que contará con personal competente, trata de ofrecer precios especiales para familias y comisionistas, y precios igualmente económicos para todos sus huéspedes. No deje usted de visitar en breve el "Palace Hotel", a tres minutos del muelle y junto a la Avenida Marítima. Inmejorable situación y excelente servicio. PLAZA DE LA IGLESIA, 14

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Del Gobierno

Banquete
Madrid 30 2'25.—En breve será obsequiado con un banquete D. Manuel Becerra...

Presidente de la Junta de Transportes
Parece que será nombrado presidente de la Junta Central de Transportes el ingeniero don Julián Soriano.

El asunto del Ateneo de Madrid
El doctor Albiñana visitó hoy al ministro de la Gobernación, señor Matos, ante quien negó que los Legionarios intenten asaltar el edificio del Ateneo.

También manifestó que si el Gobierno dejara de castigar al Ateneo, entonces los Legionarios ejecutarían un acto de acción popular para reivindicar a España.

Los días de celebración de Consejos
Se ha acordado que los Consejos de ministros se celebren en lo sucesivo los días miércoles y sábados de cada semana.

Animación política
El ministro de la Gobernación, señor Matos, ha manifestado que los gobernadores civiles anuncian que se advierte gran animación para los actos públicos de propaganda política, que se celebrarán mañana.

Cena en la casa del duque de Alba
El presidente del Consejo y los ministros de Economía Nacional, de Hacienda y de Gobierno, cenaron esta noche en el Palacio del duque de Alba.

Ministro de viaje
Esta noche ha marchado con dirección a Málaga, el ministro de Fomento, siendo el objeto de su viaje asistir a un entierro.

Nota oficiosa
Se ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa del Gobierno, anunciando que los acuerdos tomados por el Ateneo de Madrid, se han enviado a los Tribunales de Justicia, que utilizarán las facultades de que disponen, para impedir que al amparo de la vida social, se goce de privilegios de asuntos extraños para fines estatuarios.

Aplicación de un artículo
En el Consejo de ministros celebrado hoy, se acordó aplicar el artículo 13 del Reglamento de Especialidades farmacéuticas, acerca del cual presentará el ministro una ponencia en el próximo Consejo.

También se ha aprobado en el Consejo de hoy un proyecto de reorganización del Cuerpo de Maquinistas de la Armada.

Lo tratado en Consejo
Madrid 30 2'35.—En el Consejo de ministros celebrado hoy, se acordó continuar subvencionando al Ateneo en la cantidad que se le tiene concedida, atendiendo a los fines culturales de la misma, no obstante la instancia dirigida al Gobierno para que se le suprima por la campaña que realiza.

También se acordó que en lo sucesivo no se podrán celebrar Juntas sin previo aviso.

Igualmente se acordó en el Consejo autorizar todos los actos de propaganda política, anunciados para mañana.

El estado general del país
Se ha ordenado a los gobernadores civiles que comuniquen el estado social-político en sus respectivas provincias, con objeto de comprobar la situación general del país.

La venta de específicos
De acuerdo con los deseos de los farmacéuticos, se ha autorizado la venta de específicos en las droguerías.

Plantas medicinales
Se ha acordado destinar diez mil pesetas para el cultivo de plantas medicinales en la Casa de Campo.

Consejo extraordinario
Se ha celebrado un Consejo extraordinario, dedicado exclusivamente a los presupuestos.

También se trató de los decretos de Casas Baratas, cuyo asunto lo resolverá definitivamente las Cortes.

Fracaso de intentonas
Se estiman fracasadas las intentonas de que se rumoreaba estos días, el sustituyendo el Gobierno en que cuenta con medios para garantizar el orden.

Manifestaciones del presidente
Esta tarde, a las cinco y diez, acudió el general Berenguer a la Presidencia, para asistir al Consejo.

Dijo el presidente que la reunión sería corta, por tener los ministros que asistir a una comida que les ofrecía el duque de Alba.

La cuestión de los cambios

El ministro de Hacienda, señor Wais, hablando con los periodistas, a la entrada en Consejo, se refirió a las cotizaciones de Bolsa.

Se mostró el ministro mejor impresionado, diciendo que el cambio de libras en Londres era de 43'40, y en Nueva York, de 43'15.

Con tranquilidad—dijo—arreglará la cuestión del cambio.

Lo que dicen los ministros
El ministro de la Gobernación, señor Matos, en su conversación con los periodistas, desmintió que haya dimitido el director de Seguridad, general Mola.

El de Trabajo, señor Sangro, manifestó que deja para el próximo Consejo el informe del señor Bernabé de Quirós, acerca de la crisis de trabajo en Andalucía.

También dijo el señor Wais, que únicamente se han recibido algunas notas de los presupuestos parciales.

Los altos cargos de Gracia y Justicia
Madrid 31 47'20.—El ministro de Gracia y Justicia, señor Montes Jovellar, manifestó a los periodistas que todavía no se han hecho los iombramientos de altos cargos.

Agregó que lo único que le preocupa es el decreto sobre alquileres. Dijo que la Comisión del Apéndice Foral de Barcelona, marchará esta noche a Cataluña.

La crisis obrera en Córdoba
El ministro de Fomento, señor Estrada, recibió hoy al gobernador civil de Córdoba, quien le habló acerca de la crisis de trabajo que atraviesan los obreros en dicha provincia.

Además se asocia al homenaje que han organizado en su honor los elementos científicos norteamericanos.

Notas palatinas

Cacería regia
Madrid 30 2'35.—S. M. el Rey marchará mañana de excursión a una finca del duque de Hornachuelos, con objeto de tomar parte en una cacería organizada en su honor.

Un telegrama del Rey al Sr. Cierva
Madrid 1 17'20.—S. M. el Rey ha dirigido un telegrama al ingeniero señor Cierva, que se encuentra en Nueva York, felicitándole con motivo de los éxitos obtenidos en las pruebas del autogiro de su invención.

Además se asocia al homenaje que han organizado en su honor los elementos científicos norteamericanos.

La evasión de Prisiones del comandante Franco

Se ordena la busca en Madrid
Madrid 30 2'25.—El juez que entiende en el sumario que se incoó por evasión de Prisiones de los comandantes Franco y Reyes, ha dictado una diligencia para que la Policía practique pesquisas con objeto de encontrar su paradero en Madrid.

Los amigos de los referidos militares se hallan sujetos a una estrecha vigilancia por parte de la Policía.

En Bruselas no saben nada
Por despachos que llegan de Bruselas, se sabe que la Policía de dicha capital, ignora el paradero de los señores Franco y Reyes.

De "foot-ball"

El partido Nacional-Unión
Madrid 30 2'35.—En el partido de "foot-ball" celebrado en esta corte, venció el Nacional al Unión, por dos tantos contra uno.

Notas políticas

Una conferencia del señor Bergamín
Madrid 30 2'35.—De Córdoba comunican que el exministro señor Bergamín, dió una conferencia esta noche, acerca de la peseta.

Afirmó el conferenciante que la solución del problema monetario se basa en la solución del problema político, mediante unas Cortes Constituyentes.

BENHUR

La mejor Hija de afeitar. VENCE A TODAS. Pruebela y no usará otra.

Lejía TEIDE para lavar y fregar porque desinfecta y aromatiza. Lejía TEIDE es la mejor para el lavado de la ropa blanca.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

Varias noticias

Asamblea de diputados provinciales
Madrid 30 2'25.—En la Diputación de Madrid se inauguró hoy la Asamblea de Diputados del Régimen Gomún.

Dicha Asamblea tiene por objeto tratar de constituir la Unión de Diputaciones, resolver los asuntos urgentes y elevar al Gobierno las conclusiones.

La Asamblea aprobó el Reglamento, suspendiéndose la sesión para reanudarla por la tarde.

Remesa de oro al Extranjero
Se dice que del puerto de Santander ha salido una remesa de un millón de libras oro, con destino al Extranjero para tenerlas a la disposición de España.

Se le quema un ala al hidroavión "Dornier X"

Se reciben despachos de Lisboa comunicando que se le ha quemado una de las alas al hidroavión gigante alemán "Dornier X", que se halla amarrado en dicha bahía.

Añaden que la referida ala quedó en esqueleto, suponiéndose se tardará algunos días en reparar la avería.

Declaración del señor Royo y Villanova en el asunto del Ateneo

El exdirector del Ateneo de Madrid, señor Royo y Villanova, ha prestado declaración ante el Juzgado del Congreso, en el sumario que sigue con motivo de los acuerdos adoptados por dicha sociedad.

El señor Royo Villanova expuso ante el juez su disconformidad con los referidos acuerdos.

Grupos escolares
Madrid 1 17'20.—Esta mañana tuvo lugar la apertura de las clases de los grupos escolares Concepción Arenal y Joaquín Costa.

Prácticas de tiro indirecto
Esta mañana se efectuaron en el campamento de Carabanchel, de esta Corte, prácticas de tiro indirecto, por el grupo de instrucción de Artillería.

Intervino un globo cautivo y varias escuadrillas de instrucción, dando un resultado magnífico.

Piloto de aviación que perece
De Londres se reciben despachos comunicando que cerca del Penner, cayó violentamente en tierra un avión, pereciendo el piloto.

Vapor ardiendo
Según despachos que se reciben de Nueva York a bordo del vapor alemán "Sudwigshafen" se declaró un incendio, hallándose dicho buque ardiendo en el golfo de Méjico.

La huelga de albañiles de Zaragoza
Dicen de Zaragoza que los albañiles celebraron una reunión, acordando persistir en la huelga hasta tanto logren sus aspiraciones.

Fallecimiento del doctor Bartrina
A consecuencia de una angina de pecho ha fallecido en esta corte el reputado doctor Bartrina.

S. M. el Rey, al llegar a Córdoba, telegrafió a la familia dándole el pésame.

La Lotería Nacional

El sorteo de ayer.—Los premios mayores

Madrid 1 13'20.—En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid los premios mayores correspondieron a los números siguientes:

Primer premio
Con 100.000 pesetas, el número 13.134, en Valencia.

Segundo premio
Con 60.000 pesetas, el número 40.860, en Madrid.

Tercer premio
Con 20.000 pesetas, el número 28.182, en Madrid.

Cuarto premio
Con 10.000 pesetas, el número 37.927, en Madrid.

Quintos premios
Con 1.500 pesetas, los números 6.093, 10.957, 5.074, 5.845, 28.659, 17.040 (TENERIFE), 24.110, 31.506, 6.703, 6.504, 25.247, 19.651, 3.751, 21.110, 18.310.

Aproximaciones
Con 800, 600 y 536 pesetas, los números anterior y posterior de los premios primero, segundo y tercero, respectivamente.

Con 300 pesetas, los números restantes de las centenas de los tres primeros premios.

Asuntos de Canarias

La importación de plátanos en Italia
Madrid 1 17'20.—El ministro de la Gobernación, señor Matos, recibió de una Comisión de exportadores de frutos de Canarias, que presidía don José Miguel Solomayor.

Los comisionados solicitaron el apoyo del ministro en las gestiones de trámite que se realizan para conseguir se permita la importación de plátanos en Italia.

El Depurativo Richelet

ha salvado a millares de Artríticos y enfermos de la sangre



Siempre y en todas partes el Depurativo Richelet, aparece como el rectificador por excelencia de la sangre, cuya eficacia extraordinaria se manifiesta cierta rápida y duradera en todos los vicios de la sangre. Los reumáticos o gotosos tratados con el Depurativo Richelet dejan de padecer y se reponen después de algunos días de tratamiento. Las enfermedades viejas de la piel, acnes, eritemas, sarpullidos, cecemas, sicosis, psoriasis, prurigo, impetigo, se curan rápidamente con la acción del Depurativo Richelet. Las antiguas llagas las úlceras varicosas por su cronicismo; se secan en pocos días y se cierran sin cicatriz gracias al Depurativo Richelet. Las enfermedades de los riñones; mal de piedra, nefritis, dolores, neuralgias, neuritis, ciática, lumbago, se curan completamente. Personas desgraciadas obligadas a no poder hacer nada a causa de las varices o de la flebitis, encuentran de nuevo su agilidad y bienestar. Las terribles amenazas de la Arterioesclerosis de la neurastenia, de la edad crítica con peligro para la mujer de fibromas y tumores, y de metritis, las antiguas manifestaciones sifilíticas se atajan en su evolución con el Depurativo Richelet, el cual incorporándose en la sangre expulsa los venenos mortales hacia los órganos eliminatorios y lleva a todos los puntos del organismo, completamente transformado; la salud, el vigor, y la vida.

Pruebas:



Millares de cartas prueban que en el mundo entero, el Depurativo Richelet salva diariamente existencias humanas. Leed estas pruebas verdad.

Antiguamente habitante de las colonias, y padeciendo reumatismos hace 14 años, tengo el gusto de participar a Vd. que cuatro frascos de su Depurativo Richelet han sido suficientes para quitar mis dolores. Desde Vd. publicar mi curación para dar ánimo a los que padecen usando una medicina tan maravillosa. M. Juan Pinelli, 60, rue Saint-Antoine, Paris.

Hacia mas de 20 años que sufría de un eczema. Después de haber ensayado inútilmente todas las medicinas fué grande mi sorpresa al ver la gran mejoría que experimenté al tomar el 2º frasco del Depurativo Richelet. Habiendo seguido exactamente su tratamiento mi mal desapareció, yo desgozo buena salud. M. Sylvain Pote, 19, rue Suint-Nicolas, Rouen (S.-I.)

Le doy a Vd. la enhorabuena. Su Depurativo Richelet ha quitado mis dolores y mis reumatismos permitiéndome volver al trabajo, hoy ya no siento dolor y disfruto de excelente salud. Esteban Morillo, 27, rue Promont, Levallois, Paris.

Hacia mas de 20 años que no podía trabajar sin poner codo a codo, mi nievará el incharán. Habiendo tomado el Depurativo Richelet, mis varices desaparecieron completamente. Hoy mis piernas no son pesadas y he vuelto a mis ocupaciones de antes. M. L. M. Méndez-Albait, en Excmo. por St.-Jean-Léon (Calvados).

De venta en todas las farmacias y droguerías. Tengo también de los consumidores de España frecuentes testimonios de curaciones maravillosas obtenidas con el uso de mi Depurativo. No los publico; sin embargo por sujetarme al deseo expresado por los mismos de no dar a conocer sus nombres, respetando así su natural reserva. Pida Vd hoy mismo un folleto al Laboratorio Richelet San Sebastián.



Los sucesos en provincias

Río que se desborda
Madrid 1 17'20.—Según comunican la Benemérita de Carlet (Valencia), a consecuencia de una tormenta se desbordó el Río Magro, derrumbándose el muro de contención.

Agrega que se han extraído los cadáveres de dos mujeres.

Tren que descarrilla
También dicen de Valencia que se halla detenido un tren mercancías en Malsalfat Aubuirell, a consecuencia de haber descarrilado cinco vagones de dicho convoy.

El accidente ferroviario de la línea de Segovia
En la línea de Segovia se trabaja activamente para dejar expedita la vía, que quedó interceptada con motivo del accidente ferroviario ocurrido últimamente.

Se cree que en 24 horas quedará libre dicha vía.

Viajeros lesionados en un accidente ferroviario
En el kilómetro 19 de la línea de Córdoba a Cádiz, descarriló un tren. Resultó muerto el jefe del tren, así como contusionados varios viajeros. Uno de los vagones quedó aplastado.

Trenes detenidos
Debido al temporal de estos días, hi quedado inundada la vía ferroviaria de Utiel a Valencia.

Por dicho motivo se hallan detenidos varios trenes de viajeros.

"Chauffeur" muerto a tiros
En la calle del Olmo, de esta corte un individuo llamado Arturo Alvarez, hizo varios disparos sobre el "chauffeur" Luis García, causándole la muerte.

Parece que la agresión fué debido a que el automóvil del citado "chauffeur" rozó con una aleta al homicida.

Un marido que apuñala a su esposa
Dicen de Barcelona que en la calle de las Industrias, Juan Piqué dió varias puñaladas a su esposa.

También hirió a Luis y Carmen Alvarez, que acompañaban a la esposa, resultando herida de gravedad esta última y leve Luis.

El agresor fué detenido por la Policía.

De boxeo

Uzeudun es vencido por Primo Carnera
Madrid 1 17'20.—De Barcelona se reciben noticias dando cuenta del "match" de boxeo concertado entre Paulino Uzeudun y el italiano Carnera.

Expresan que este encuentro había despertado gran interés, lo que hizo que el "match" fuese presenciado por millares de personas, que llenaban el Stadium de Monjuich, donde se celebró el "match".

Añaden que los diez "round" transcurrieron en medio de una enconada lucha, observándose los deseos de Paulino por vencer.

Primo Carnera atacó duramente a Uzeudun, al que dominó durante casi todo el "match".

Al terminar el último asalto se declaró el triunfo de Primo Carnera, que venció por puntos al exleñador vasco.

De Cataluña

Regresa de Madrid el gobernador de Barcelona
Madrid 1 17'20.—De Barcelona comunican que procedente de Madrid llegó el gobernador de dicha provincia, señor Márquez Caballero.

Manifestó que daría entrada en los Comités Paritarios a una representación del Sindicato Unico.

Añaden que dicha autoridad ha ordenado la reapertura de los centros que fueron clausurados.

También se propone decretar la libertad de los detenidos que lo fueron gubernativamente.

Viaje de los Infantes don Carlos y doña Luisa
Las anteriores noticias expresan que marcharon con dirección a Sevilla los Infantes don Carlos y doña Luisa, acompañadas de sus hijas, siendo despedidas por las autoridades.

Los últimos sucesos
Igualmente comunican de Barcelona, que el juez que entiende en la causa que se sigue con motivo de los últimos sucesos desarrollados en dicha capital, ha tomado numerosas declaraciones.

Director de periódico procesado

Dicen también de la Ciudad Condal, que se ha decretado auto de procesamiento contra el director de "La Acción", don Juan López, como autor de un artículo injurioso.

De América

Buques borrados de la lista de la flota norteamericana
Nueva York.—En el departamento de Marina se anuncia que han sido borrados de la lista de la flota norteamericana seis nuevos destructores de los últimamente construidos, lo que se considera como una nueva consecuencia de los Tratados acerca de limitación de armamentos navales.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 1 de Diciembre

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Libras, Francos, Liras, Francos belgas, Dólares, Marcos, Florines, Escudos portugueses, Pesos argentinos, Coronas austriacas, 4 por ciento interior, exterior, amortizable.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español de Rto de la Plata, Compañía Arrendataria de Tabacos, Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante, Ferrocarriles del Norte.

FORD último modelo

3 meses uso SE VENDE propio para TAXI

Talleres MARMON

Teléfono, 688.



Llegada y salida de Vapores



Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Diciembre de 1930

Nombre del vapor y C.	DIA	DESTINO
TENERIFE	12	Hamburgo y Bremen.
Compañía Oldenburguesa WADAI	13	Freetown, Monrovia, Takoradi, Accra, Lagos, Apapa, Port Harcourt, Victoria, Santa Isabel, Duala y Tiko.
Woermann-Linie A. G.	16	Lisboa, Vigo, Boulogne s/m y Hamburgo.
ANTONIO DELFINO	17	Lisboa, Vigo y Bremen.
Compañía Hamburguesa Sudamericana WERRA	20	Monrovia, Sao Vicente, Praia, Landana, Cabinda, Banana, Boma, Maladi, Louanda, Lobito, Benguela y Mossamedes.
Norddeutscher Lloyd TUBINGEN	24	Dakar, Freetown, Monrovia, Grand Bassam, Lome, Cotonou, Duala, Bata, Libreville, Pointe Noire, Kogo y Benito.
Hamburg-Bremer Afrika Linie WAREGGA	28	Freetown, Takoradi, Accra, Lome, Lagos, Duala, Victoria, Tiko, Santa Isabel, San Carlos, Kribi y Sapelli.
Woermann-Linie A. G.		
AUGUST SCHULTZE		
Compañía Oldenburguesa WAKAMA		
Woermann-Linie A. G.		

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140



Servicio frutero

HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenague, Stockholm, Oslo, etc.

Salidas del mes de Diciembre de 1930

Día 5.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 12.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 19.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 26.—Vapor AUGUST SCHULZE	Compañía Oldenburguesa

JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono: 1140 MANUEL CRUZ San José, 40.—Teléfono: 1100

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

Servicio del mes de Diciembre de 1930

ENTRADAS SALIDAS

DIA	Nombre del vapor	DIA-Hrs.	DESTINOS
4	ISLA DE GRAN CANARIA	5-18	Cádiz y Barcelona.
6	PRINCIPE ALFONSO	7-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
11	INFANTA BEATRIZ	12-10	Cádiz y Barcelona.
12	PLUS ULTRA	14-12	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
18	ISLA DE TENERIFE	19-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
19	PRINCIPE ALFONSO	21-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
25	INFANTA BEATRIZ	26-10	Cádiz y Barcelona.
27	ROMEU	28-12	Las Palmas, Cádiz y Norte España.

Notas vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente: MANUEL CRUZ, San José, núm. 40.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

AVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, JRTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 40 y 821



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Diciembre de 1930

Nombre del vapor DIA DESTINO

INFANTA ISABEL DE BORBON	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
LEGAZPI	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo.
MONTEVIDEO	26	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCANO	12	Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCANO	28	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla y Colón.
ANTONIO LOPEZ	7	BUENOS AIRES
		18
		18

Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

NOTA.—El vapor BUENOS AIRES, además de las escalas indicadas efectuará la de PUERTO PLATA, después de Santa Cruz de la Palma.

Los consignatarios: Vda. e hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.



Fred Olsen & Co.

OSLO

Salidas del mes de Diciembre de 1930

PARA LONDRES	PARA DIEPPE
Día 3.—Vapor BUENAVISTA	Día 6.—Vapor SAN CARLOS
Día 10.—Vapor BANADEROS	Día 13.—Vapor SARDINIA
Día 17.—Vapor SAN JOSE	Día 20.—Vapor BURGOS
Día 24.—Vapor BUENAVISTA	Día 27.—Vapor SAN CARLOS
Día 31.—Vapor BANADEROS	

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 361



José Peña Hernández

Servicio Marítimo Interinsular

En especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques «ISORA», «ADEJE», «DELFIN» y «SAN MIGUEL».

Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico

Se admite carga todos los días laborables.

Oficinas: MUELLE PRINCIPAL.

Dirección telegráfica: DELFIN.—Teléfono núm. 168.

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa, de excelente calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido. PESETAS 120, la tonelada en fábrica. Servicio a domicilio. PESETAS 450 el mensual (al contado). Pedidos: dirigirse a la misma fábrica teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades convencional.

Venta al detall. 0'25 céntimo; el Kg. mínimum 5 Kg.

FABRICA DE GAS, Calle de Regla, Teléfono 183.

Nora ALTA-VOCES



De venta en HONORIO ARIENZA.

MUNIZ, San José número 38.

¿QUIERES SOLO CON GAS!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

"Clínica Nuestra Señora de los Reyes"

Construida especialmente para Maternidad (partos) y enfermedad des de la mujer

Director y propietario: Adalberto Rodríguez.—Especialista diplomado de la Facultad de París y médico tocólogo del Hospital de Desamparados.—Avenida de San Sebastián, esquina a Galcerán.—Teléfono 628.

Esta Clínica cuenta con una Sala para pobres totalmente gratuita.—Solicítense ingreso en el mismo Establecimiento, previa demostración de pobreza.

SE VENDEN

23 autobuses de los que hacen el servicio urbano a precios ventajosísimos, hallándose todos ellos pintados, reparados y en perfectas condiciones de servicio.—Para más detalles, don Manuel Santaella y don Juan Diaz Jiménez, muelle principal.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Tratamiento científico y racional de La HERNIA

por el METODO C. A. BOER

El NUEVO METODO del renombrado especialista ortopédico de París, Sr. C. A. BOER, es el único que procura sin molestia, aun haciendo pesados trabajos, alivio inmediato, seguridad absoluta y contención perfecta de las HERNIAS, por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación definitiva de la HERNIA, según autorizadas opiniones médicas y las manifestaciones de los mismos HERNIADOS, quienes escriben a diario innumerables cartas encomiando los valiosos resultados que han obtenido con los aparatos C. A. BOER:

Valparaiso de Arriba, 11 de noviembre de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. Muy señor mío: Es un deber para mí comunicarle mi agradecimiento por haberme curado de una hernia que me producía grandes sufrimientos. Puedo publicar que al poco tiempo de seguir el método C. A. BOER, me encontré completamente bien y que nunca he tenido molestia alguna a pesar de mis trabajos pesados. Se reitera de usted agradecido s. s. Mariano E. Serrano, Valparaiso de Arriba, Partido Huete (Prov. Cuenca).

Villena, 17 de noviembre de 1930. Sr. D. C. A. BOER, ortopédico, Barcelona. Mi distinguido amigo: Le escribo muy agradecido por haber obtenido con los excelentes aparatos y método C. A. BOER la curación completa de la hernia, de la cual sufría tantos años. Usándolos no tuve molestia alguna y pido al Señor que pueda usted continuar haciendo bien a tantas personas que sufren de hernia, autorizándole a publicar.

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, BARCELONA.

blicar esta carta. Suyo afmo. y agradecido amigo y capellán, José Gil, Santuario de Nuestra Señora de las Virtudes, en Villena (Alicante).

Médico eminentes usan y propagan los aparatos y el METODO C. A. BOER, creyéndolos imprescindibles para todos los HERNIADOS que desean evitar las fatales consecuencias de un abandono prolongado. Idénticos beneficios para su salud obtienen las SEÑORAS que, estando o no herniadas, padecen descenso o desviación de la matriz, vientre caído, riñón móvil y otro desplazamiento de órganos.

Todas las personas que quieren disfrutar de la seguridad que da el Método C. A. Boer deben visitar con toda urgencia y entera confianza al renombrado especialista en:

Las Palmas, miércoles 3 diciembre (de 9 mañana a 6 tarde), Hotel Regina, Alameda Colón.

Telde, jueves 4 diciembre (de 9 mañana a 4 tarde), Hotel Tamerán.

Guía, viernes 5 diciembre (de 10 mañana a 3 tarde), Fonda Forteza.

LA LAGUNA, sábado 6 diciembre (de 10 mañana a 4 tarde), Hotel Agüero.

SANTA CRUZ DE TENERIFE, domingo 7 diciembre, Hotel Olsen Alexandre, calle Alfonso XIII.

Santa Cruz de la Palma, lunes 8 y martes 9 diciembre, Hotel Patria.

Orotava, solamente el miércoles 10 diciembre (de 10 mañana a 4 tarde), Hotel Victoria.

Icod, solamente el jueves 11 diciembre (hasta las 4 tarde), Hotel Milán.

Güímar, viernes 12 diciembre, Hotel Medina.

Al primer golpe de tos



responda usted energicamente con una caja bien calentada de la CURA N.º 15 DEL ABATE HAMON y la curación de la tos evitando los riesgos de una grave enfermedad.

Tenga usted siempre en casa una caja de la CURA N.º 15 DEL ABATE HAMON, verdadero bálsamo de las vías respiratorias. Combate eficazmente la inflamación de las vías respiratorias, corta la tos y normaliza la respiración. No ensucia el escamoteo.

La Cura N.º 15 del ABATE HAMON cura con seguridad y rapidez los CATARROS, BRONQUITIS, ASMA y todas las afecciones de las vías respiratorias.

UNA CAJA CURO SU BROQUETIS
La CURA N.º 15 DEL ABATE HAMON me curó totalmente de una fuerte bronquitis. Me bastó una sola caja.
D. M. R. Montilla, Córdoba.

CURA VEGETAL N.º 15 DEL ABATE HAMON

BALSAMO DE LAS VIAS RESPIRATORIAS

Las 20 Curas Vegetales del Abate Hamon

Tratamiento científico de curación por medio de PLANTAS, descubierta por el ABATE HAMON.

- N.º 1.—Difteria.
- N.º 2.—Amigdalitis.
- N.º 3.—Fiebre Aftosa, Gaitán Dolores.
- N.º 4.—Fiebre Palúdica.
- N.º 5.—Sotilantia.
- N.º 6.—Fiebre de los Niños.
- N.º 7.—Epilepsia, etc.
- N.º 8.—Fiebre de las Mujeres.
- N.º 9.—Fiebre de las Mujeres.
- N.º 10.—Fiebre de las Mujeres.
- N.º 11.—Fiebre de las Mujeres.
- N.º 12.—Fiebre de las Mujeres.
- N.º 13.—Fiebre de las Mujeres.
- N.º 14.—Fiebre de las Mujeres.
- N.º 15.—Fiebre de las Mujeres.
- N.º 16.—Fiebre de las Mujeres.
- N.º 17.—Fiebre de las Mujeres.
- N.º 18.—Fiebre de las Mujeres.
- N.º 19.—Fiebre de las Mujeres.
- N.º 20.—Fiebre de las Mujeres.

GRATIS

UN INTERESANTE LIBRO que demuestra la eficacia de la Medicina Vegetal PIDALO CON ESTE COUPON

Si Director de Laboratorios Botánicos, Rda. Universidad, 6. Barcelona. O Pedregos, 9. Madrid.—Sírvase mandarme el libro del Dr. SABIN.

Nombre
Calle
Ciudad



¿QUERIS CONSERVAR LA SALUD? ... USAD LOS TRAJES DE PUNTO INTERIORES MARCA "VICOR"

„VICOR“

„VICOR“

Unico depositario en esta isla NEWS ENGLAND, Herederos de José M. Varona. Camisería y géneros de punto. Plaza de la Constitución número 8

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERÓN

Oficinas: Imeldo Serts, 97

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Alumbrado ideal!

Gran potencia por carrera, luz atenuada en los cruces son características esenciales de los nuevos

FAROS



Estación de Servicio BOSCH

LEONCIO ORAMAS

Villalba Hervás, 3.—Santa Cruz de Tenerife.

PILAS SECAS

LAS MAS ECONOMICAS POR SER LAS DE MAS DURACION



PERTRIX

Representante exclusivo para España, JAIME SCHWAR, Los Madrazo 20 Madrid.

Se alquila

en el Barrio de los Hoteles la casa calle Méndez Núñez número 50-54.

Informarán Alfonso XIII, 83. Altos